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Wat sal jy met hierdie skale weeg? Is hulle analoog of digitale skale?

Q. b. C.

1. Wat sal jy met die volgende meetinstrumente weeg? Sal jy dit in kilogram of gram

weeg?
Tipe Vir meting: Kilogram of
gram
Badkamerskaal

Balanseerskaal

L B 4

Kombuisskaal

Trekskaal

~~
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Ons gebruik skale om massa en gewig te meet. Meeste mense
gebruik albei woorde asof hulle dieselfde is, maar hulle verskil.
Die massa van ‘n voorwerp is hoeveel materie dit bevat. Dit
verander nie. Die gewig van ‘n voorwerp verander volgens
swaartekrag. ‘n Voorwerp Objek weeg ses keer meer op aarde
as op die maan, en weeg niks in die ruimte nie, alhoewel sy
massa orals dieselfde bly.

‘n Balanseerskaal meet massa. ‘n Trekskaal meet gewig. Op
aarde gee albei skale vir ons dieselfde geskatte lesing, dus vir
alledaagse praktiese aktiwiteite kan ons ook trekskale (soos
badkamer- en kombuisskale) gebruik om massa te meet.

J

a.

Hoe sal jy die massa van die volgende meet (met watter meetinstrument en in
gram of kilogram)?

‘n Tros piesangs: b. Suiker vir ‘'n koek resep:

(N

‘n Kind wat die kliniek besoek: d. ‘'n Skootrekenaar:

Beantwoord die volgende vrae:

Ons gebruik skale om voorwerpe te weeg.
i. Isdaarslegs een tipe skaal?
i. Noem sommige van die tipes skale wat ons gebruik en waarvoor ons hulle gebruik.

Sal ‘n sak vol katoen afval meer weeg as dieselfde grootte sak half gevul met
staal spykers?

Ons gebruik gram (g) en kilogram (kg) wanneer ons massa meet. .

i. Watter meeteenheid dink jy gebruik ons om swaarder voorwerpe mee te
meet?e

i. Watter meeteenheid dink jJy gebruik ons om ligter voorwerpe mee te meet? 6

Meet die bestandele

My ma het ‘n koek gebak. Wat het sy gebruik om die bestandele mee af te meet?2

Datum:




Kwartaal 3

Wat is 'n skaal? Omkring al de weeginstrumente wat ons gebruik om voorwerpe te
weeg. Wat sal jy met elkeen van hierdie weeginstrumente weeg?

1. Wat weeg ons met weeginstrumente?

Weeginstrument

Gee 'n voorbeeld van wat jy daarmee kan weeg

Trekskaal

Vleis

2. Beantwoord die volgende:

a. Hoeveel gram is daarin 'n kilogram?

b. Hoeveel gram is daar in 2,4 kilogram?2
c. Hoeveel gram is daar in 100 kilogram?
d. Hoeveel kilogram is daar in 23 500 gram?2

e. Hoeveel kilogram is daar in 48 250 gram?2

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§



3. Wat sien jy om jou wat ongeveer 1 kg weeg?
(Jy mag nie 1 kg suiker antwoord nie!)

4. Kyk na die prentjies. Skat hoeveel elkeen weeg.

-
(€S

a. tennisbal b. ;’nediumgroo’r’re hond

C. 'n motor d. sportskoene

vervolg @
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=Gewig vervolg

5. Teken die intervalle vir elke trekskaal. Voltooi die prentjie sodat die trekskaal
ten volle vitgerek is en al die intervalle voltooi is.
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a. Hoeveel intervalle het jou frekskaal?

b. 1kg-= mm op die trekskaal?

c. Gaan dit dieselfde wees vir alle trekskale?
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Jy kan jou eie skale met huishoudelike voorwerpe
maak.

Jy kan 'n balanseerskaal maak soos geillustreer.

Jy kan 'n trekskaal met 'n veer en 'n skuifspeld
maak.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 26 26 2 26 20 30



1. Omkring die gepaste eenheid wat jy sal gebruik om elke voorwerp te weeg.

2 |Massa Kapasiteit

—

O

S

é Vragmotor mg g kg Glas water ml liter

Y
Boek mg g kg \\:/Vgs’rgrolp n = : ml liter
Insek mg g kg Watertenk 9 ml liter
Hoender mg g kg \éVthri?Egﬁgllke ' ml liter

2. 1 liter water = 1 kg water. Voltooi nou die volgende:

a. 2 liter water weeg kg. b. 500 ml water weeg kg.
c. 250 ml water weeg kg. d. 125 ml water weeg kg.
e. 50 ml water weeg kg. f. 2300 mlwater weeg kg.
g. 1,5 liter water weeg kg. h. 4,55 liter water weeg kg.

© 1 2 8 4 8 6 v 8 9© 10 11 12 18 14



3. Voltooi die tabel hieronder.

e
= 4

N Petrol Melk

i " 1 e

8 ] bt

Kookolie

Paraffien

Vloeistof (1 liter)

Gewig

Kg

Water

See-water

Melk

Paraffien

Petrol

Kookolie

Olyfolie

Kwik

a. Watter vloeistof is die ligste?e

b. Watter vloeistof is die swaarste?2

c. Waarom verskil die massa van die vloeistowwe?2

4

See-
&~ water

>

Kwik is so
swaarlll

Dit is pret om te dink ...

16 17 18 19 20 21 22 23

As jy 'n onbeperkte watertoevioei en slegs

twee ongemerkte houers met 'n kapasiteit van

9 liter en 4 liter, het:

Hoe kan jy presies 6 liter water in een of beide

van die houers meet?2

Wat sou gebeur as jy 9 kg, 4 kg en 6 kg water

moes meet, in plaas van liters2 Sou jou
antwoord dieselfde wees of sou dit verskil2

Waarom?

Datum:

9
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Hersien: Gaan deur hierdie opsomming oor hoe om ‘n probleem op te los en gebruik die vrae om

jou te lei.
i. Lees en onderstreep die ii. Skryf die getalle en iii. Skryf die sleutelwoord/
vraag. versteekte getalle neer. woorde neer.
Waarna soek jy in Let daarop dat soms Watter basiese
hierdie probleem? word die getalle in bewerking (+, -, x of
woorde geskryf. +) sal jy gebruik2
iv. Kruis die getalle uit wat jy v. Los op deur die gebruik vi. Skryf ‘n getallesin.

nie nodig het nie.

Watter inligting is
onnodig om hierdie
probleem op fe los?2

/

van prentjies, tekeninge of
konkrete apparate.
Teken ‘n prentjie om

jou te help om die
probleem op te los.

/

Watter getalle en
basiese bewerking(s)
sal jy gebruike

vii. Wys al jou werk.

Hoekom het jy hierdie
respons gekies?

r

viii. Maak jou antwoord sin¢ Probeer dit.

Nadat jy ‘n antwoord gekry het, hoe
kan jy kontroleer of dit korrek is2

r

1. Doen die volgende probleme in jou skryfboek.

a. ‘n 500 g sak meel kos R3,50. Hoeveel sal 1,5 kg kos?

Moontlike oplossing:

i. Hoeveelsal1,5kg kos?e

i. Die belangrike getalleis 500 g, R3,50 en 1,5 kg.

Optelling of vermenigvuldiging en deling

iv. Jy sal al die getalle in hierdie woordprobleem benodig.

V. = .} x
? S R3,50 ¢
| ey 1
" 5009
vi. R3,50 + R3,50 + R3,50 =
vii. R9 +R1,50 =R10,50

viii. R10,50 +3 =R3,50

© 91 2 38 4
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" 5009

g =2

@ R3,50
; 5009

OF 15009 +500g=3; 3xR3,50=
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b.

C. My broer het ‘n massa van 25 kg en my suster weeg dubbel soveel. Wat is my
suster se massa?

d. Aseenkoek 275 g bruismeel benodig, hoeveel meel het ek vir drie koeke
nodig?

e. ‘n Winkel verkoop 40 kg rys vir R450. Hoeveel sal 1 kg kos?

vervolg @
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Ken se familie gebruik 3,5 kg rys ‘n week. Hoeveel rys koop sy ma
in ‘n maand?

g. Wanneer my ma waspoeier koop, betaal sy R45,65 vir ‘'n 3 kg sak. Hoeveel sal sy
vir 1 kg betaal?

Kwartaal 3

h. My pa eet 125 g sjokolade ‘n dag. Hoeveel gram sal hy in twee weke eet?e

© 91 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 13



‘n 4 kg sak rys is vir my gegee om na my ouma se huis te neem. Oppad"
daarheen het die sak geskeur en ‘n kwart daarvan het uitgeval. Hoeveel
kilogram rys sal my ouma hé om te kook?

. ‘n Sjokoladekoek benodig 445 g meel. As my tannie 20 koeke wil bak, hoeveel
meel sal jy benodig?

k. ‘nSkoolboek weeg 25 g en ek het 12 boeke in my sak. Hoeveel weeg die
boeke?

1
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Kwartaal 3

\_

My ouers het
'n huis vir 'n
halfmiljoen

gekoopl!

Ai... dit moet

Soms praat mense van 'n halfmiljoen. Wat beteken dit?

\_

droommotor s
'n halfmiljoen

jaar gelede gemaak is.

K Toe ons Maropeng, die Wieg
van die Mensdom, besoek het,
het hulle ons vertel dat party
klipgereedskapstukke 500 000

ﬁie gids

het gesé dis
dieselfde as 'n

halfmiljoen jaar

K gelede.

1. Sé of die volgende waar of onwaar is:

e.
2. Voltooi die volgende:
a 500 + 40 + 300 000 + 5000 + 20 000 + 1 =
b. 6+ 900+ %000+ 70+ 10000 + 400 000 =
c. 80+ 6+ 500 + 6 000 + 400 000 + 20 000 =
d. 400000 + 20 000 + 5000 + 8 =
e. 300000 + 400 + 20 =

3. Verander die syfer 5 in elke getal na nul. Wys die bewerking wat dit nul sal maak.
. 478578 = |

. 353897 = |
. 294025 = |
. 500000 = |

Die Suid-Afrikaanse bevolking groei met meer as 500 000 per jaar.

. Gauteng het 'n bevolking van 12 500 000.

teen 2014 op te gradeer.

. Die Suid-Afrikaanse regering beplan om 500 000 plakkershutte

In die eerste tien dae van 2010 se Wéreldbeker is ongeveer

500 000 kaartjies verkoop.

In 'n gemiddelde Suid-Afrikaanse skool is daar 500 kinders.

893 257 = |

2 8 4 8 B 7
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4. Jou oom het R12 miljoen in die lottery gewen. Hy het toe by verskillende
winkels artikels gaan koop. Help hom om sy tjeks in te vul. Raai wat het hy met
hierdie tjeks gekoop.

Betaal

o

Die bedrag | R

mODO2L3w +0LmD2031 0423k 567w I
e 2b
et

Die bedrag | R _I

FOOD2L3® 1:0Lm02038 DL23LEET I
- 0
nk /@ R\0° 52 —

Die bedrag | R

"0002L3 v 20 L=02039 OL23LSE?w I

5. Skryf in vitgebreide notasie. Gebruik syfers 1 tot 9 om vyf verskillende
9-syferheelgetalle te maak wat kleiner as 5 000 000 is, maar groter as 2 000 000 is.

Betaal

Betaal

o

a.

b.

vervolg @
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6. Wat beteken stygende- en dalende orde?

7. Skryf die volgende in stygende orde.
Q.22 256 276, 22 256 672, 22 256 267, 22 256 627

.73 782894, 73 782 498, 73 782 849, 73 782 489

C. 83243 228, 83 242 283, 83 243 822, 83 243 282

Kwartaal 3

d. 44 219 248, 44 219 284, 44 219 842, 44 219 824

e. 63318 278, 63 318 827, 63 318 872, 63 318 287

f. 63318 278, 63 318 827, 63 318 872, 63 318 287

8. Skryf die volgende in dalende orde.
a.11271872,11271 278,11 172827, 11721782

.92 287 198, 92782 891, 92278 189, 92 891 782

C. 74 357 543,74 753 345, 74 375 543, 74 357 534

d. 53573798, 53 375 897, 53 537 798, 53 573 789
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€.32 122 678, 32221 876,32 122 687, 32212 678

f. 91847 324, 91 748 423, 91 874 324, 91 847 342

9. Vergelyk die onderstreepte syfers, en verduidelik die verhouding in jou eie woorde.

a. 3563 and 1 635
b. 2002 and 2 002

c. 999 and 9 299

d. 1 and 1001

e. 4000 and 44

10. Kyk na die getallebord en beantwoord die vrae.

1123|456 7]8]|F9 10
1112113 14115[16(17]118]19| 20
21122 (23|24 |125|26(27]28]29| 30
31(132]33|34(35]36]37|38[39]| 40
41 | 42| 43 | 44 | 45| 46| 47 | 48 | 49| 50
51(52]|53|54([55|56]57]|58]|59] 60
61 (6263|6465 (66[67 168|692 70
7117273747576 (777879 80
81182|83|84|85|86|87(88]89]| 90
21192193 194([95(196]197198([9292] 100

Getallelegkaart

My pa onthou dat hy 'n mooi huis gesien het. Hy kon nie die huis se prys goed sien
nie, maar hy het geweet dit was 'n é6-syferheelgetal.

* Hy het onthou dat die eerste syfer 'n 5 was en in die plek van die tienduisende

was daar 'n 7.

¢ Hy het onthou dat hy die syfer 1 gesien het.

¢ In die plek van die honderde het drie keer die syfer gestaan wat die duisende

aandui.

* Hy hetf gesé die getal in die plek van die ene was vier keer die getal in die tiene

se plek.

e Ten slotte het hy gesé die syfer 2 het in die duisende se plek gestaan.

Wat is die getal?

1
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a. Kleur al die priemgetalle in.

b. Wat is ‘n priemgetale

c. Watis ‘n saamgestelde getale

7



My broer
gaan 'n kar
koop vir

R201 987.

Die vragmotor
het

334 579

famaties

vervoer.

My ma gaan 'n
huis koop vir

R498 789.

1. Rond af tot die naaste 10. Omkring die syfer waarna jy kyk wanneer jy besluit om
op- of afwaarts tot die naaste 10 af te rond. Voltooi die sinne.

«\; a. 345 S@Ié tussen 222880 [on | 249890 | on kan afgerond word tot 345 880
“E b. 278 947 |€ tussen | |en| |en kan afgerond word tot Q
g C. 2489 371 |é tussen en en kan afgerond word tot
X d. 15218 965 I€ tussen en en kan afgerond word tot
e. 593 499 999 Ié tussen en en kan afgerond word tot

2. Rond df tot die naaste 100. Omkring die syfer waarna jy kyk wanneer jy besluit om
opwaarts of afwaarts tot die naaste 100 af te rond. Voltooi die sinne.

a. 345 16 tussen 222890 | on [ 345790 f o kgn afgerond word tot 345 700

b. 278 947 1€ tussen en en kan afgerond word tot

Cc. 3489 371 |é tussen en en kan afgerond word tot

d. 87218 965 1€ tussen | |en| |en kan afgerond word tot Q
e. 357 499 999 |€ tussen en en kan afgerond word tot

3. Rond dof tot die naaste 1 000. Omkring die syfer waarna jy kyk wanneer jy besluit om
boontoe of ondertoe tot die naaste 1 000 af te rond. Voltooi die sinne.

a. 3452 & tussen (222990 [gn [ 226000 | o kan afgerond word tof 346 000

b. 278 947 |é tussen en en kan afgerond word tot

C. 4489 371 |€ tussen | |en| |en kan afgerond word tot Q
d. 60218 965 Ié tussen en en kan afgerond word tot

e. 300 499 999 |1é tussen en en kan afgerond word tot

18
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Die geskatte prys sal dan 10 x R1 = R10,00 wees.

4. Voltooi die onderstaande vrae:

Beraam die prys van 27 lekkers teen 81c elk.

a.
b. Beraam die prys van 41 sjokolades teen R5,40 elk.

©

d. Beraam die prys van 1 002 pakkies skyfies teen R4,10 elk.
e. Beraam die prys van 19 542 suiglekkers teen R1,99 elk.

5. Die eerste getal hier onder is afgerond tot die tweede getal. Is dit afgerond tot die
naaste 5, 10, 100, of 1 000? (Die antwoord kan meer as een van die opsies wees.)

a. R83is afgerond tot R100.

b. R1 836 is afgerond tot R1 840.

c. R104 is afgerond tot RO.

d. R5 790 is afgerond tot Ré 000.
e. R5 080 is afgerond tot R5 100.

f. R5 049 is afgerond tot R5 050.

Help 'n maat

Teken 'n prentjie wat vir kleintjies
die begrip “afrond” verduidelik.
(Byvoorbeeld, as jy stap van ... na ...
en dit begin reén, watter skuilplek is
die naaste?)

Onthou om die punt waarvan jy in
die teenoorgestelde rigting begin
afrond, baie noukeurig aan te dui.

16 17 18 19 20 21

Om die prys van 11 penne teen 95c elk te beraam, rond 'n
mens 11 ondertoe af tot 10 penne en 95¢ boontoe tot R1.

| |
| |
Beraam die prys van 199 koeldranke teen R6,90 elk. | |
| |
| |

22 23
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Hoe vinnig kan jy die volgende antwoord?

1.

20

Tel 40 000 + 3 000 + 200 + 30 + 2 + 1 bymekaar.

Wat is die som van 2 300 en 6 5002 Hoe het die l
Wat is 250 en 4 000 altesaam? blou woord7e .
Watter drie getalle sal vir jou 'n totaal van 250 gee? Jou gehelp? r

Tel 190 en 45 bymekaar.

Wat is die som van 2 000 en 4562

Hoeveel is 375 en 456 altesame?

Watter drie getalle sal vir jou 'n totaal van 1 000 gee?

Los die volgende probleme op. Die prentjies en die woord in blou sal jou
help.
a. Tydens 'n skoolkonsert het daar 363 volwassenes en 655 kinders in die

. . Watter woord
skoolsaal gesit. Hoeveel stoele het hul benodig?e sal my help
om die regte
bewerking te

kies?

M OOV

Probeer om
'n prentjie in
jou gedagtes
te vorm.
Hierdie is
die aantal
sitplekke in
die saal.
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b. Daar was 4 876 toeskouers by die Stormers se rugbywedstryd en
6 973 toeskouers by die Blou Bulle se wedstryd. Hoeveel mense het rugby
gekyke

i. Watter prentjie sien jy in jou gedagtes?e

ii. Watter bewerking moet jy gebruik?

ii. Los die probleem op.

vervolg @
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. 'n Boer plant 5 389 nuwe bome in 'n plantasie. Die ou plantasie het 3 893
1

bome. Hoeveel meer bome is daar nou?

oo eKeeeeoo  oloo oo oo oo

®

2. Kyk na die prentjies hieronder en skryf ‘n interessante optel woord probleem neer.

M \UU+LU\S¥




3. Skryf 'n gepaste en interessante woord probleem vir: 37 802 en 65 321.

Voltooi die som.

g

Benodig:
Knipselblad 6.

plus

tel op

16 17 18 19 20 21

Operasie “Snap”

Wat om te doen:
Stap 1: Deel dieselfde aantal kaarte aan elke speler uit.

Stap 2: Elke speler plaas dan sy of haar pakkie kaarte onderstebo voor
hom of haar neer.

Elke speler tel dan een kaart op. Hulle draai die kaart om en plaas
dit langs die onderstebo pakkie neer.

Stap 4: Hulle kyk dan of daar twee kaarte is wat dieselfde is.
- As daar twee kaarte is wat dieselfde is, sal iemand “Snap” sé.

- Die eerste persoon wat “Snap” sé&, kry al die kaarte wat reg omgedraai
is, en wat bymekaar pas. Die spel gaan dan aan van stap 3 af.

- Asdie spelers aan die einde van die pak kaarte kom, voor die speletjie
klaar is, dan draai hul die pak weer om.

- Die speler met die meeste kaarte is die wenner.

Stap 3:

22 28 24 28 2B 2y 28 20 30
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Hoe vinnig kan jy die volgende antwoord?
- Trek 40 000 van 80 000 af.

- Wat is die verskil tussen 7 800 en 5 4002 Hoe het die
blou woorde

- Minus 90 000 en 55. jou gehelp? r

- Verminder 100 000 met 10 000.

- Trek 450 van 19 000 af.

- Verminder 50 000 met 1 000.

- Trek 15000 van 45 000 af.

- Neem 25 000 van 100 000 weg.

Watter woord
. . . . . . sal my help om
1. Los die volgende op. Die prentjies en die woord in blou kan jou help. die korrekte
bewerking te
kies?

oor D

a. 1018 mense het die skoolkonsert bygewoon. 363 van hul was
volwassenes. Hoeveel sitplekke is oor vir die kinders?e

J
O NNV N N
eeeeee e

[
N fij [

/888888888l (NN WO WK
8)/81/8)/8) 88888 MO N Probeer om 'n
L R TE prentjie in jou
; gedagtes te
skep. Hierdie
is die aantal

-« sitplekke in die
3 saal.

24
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a
b. Daaris 34 763 bome in 'n plantasie. Tydens 'n storm word 14 999 bome
verwoes. Hoeveel bome is daar oor?

i. Watter prentjie sien jy¢

i. Watter bewerking moet jy gebruik?

iii. Los die probleem op.

vervolg &
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Afilirekprobleme met
’ O Syfier heelgetldllenenvelg

c. 24 789 mense maak gebruik van huurmotors as vervoermiddel in die oggend.
17 989 mense klim na 30 minute af. Hoeveel mense is nog in die huurmotors?

Kwartaal 3

2. Kyk na die prentjie hieronder en skryf 'n interessante aftrek woordprobleem neer.

teeeeeeRee
eeveeRRRee SN NRRNS
eeveveveee TN

*eee® 000 F

0000000000 1
0000000000
0000000000
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99 999 en 38 238.

3. Skryf 'n gepaste en interessante woordsom vir die volgende neer:

Benodig:
Knipselblad 6.

minus

trek af

Operasie “Snap”

Wat om te doen:

Stap 1:
Stap 2:

Stap 3:

Stap 4:

16 17 18 19 20 21

Deel dieselfde aantal kaarte aan elke speler uit.

Elke speler plaas dan sy of haar pakkie kaarte onderstebo voor
hom of haar neer.

Elke speler tel dan een kaart op. Hulle draai die kaart om en plaas
dit langs die onderstebo pakkie neer.

Hulle kyk dan of daar twee kaarte is wat dieselfde is.
As daar twee kaarte is wat dieselfde is, sal iemand “Snap” sé.

Die eerste persoon wat “Snap” sé&, kry al die kaarte wat reg omgedraai
is, en wat bymekaar pas. Die spel gaan dan aan van stap 3 af.

As die spelers aan die einde van die pak kaarte kom, voor die speletjie
klaar is, dan draai hul die pak weer om.

Die wenner is die speler met die meeste kaarte.

22 28 24 28 2B 2y 28 20 30
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Kwartaal 3

in rande of sente wees.

. Gee vyf verskillende kombinasies vir die geldnote hieronder.

Jou antwoorde kan

R5 + R5

i st |

> |
.

e 1

¢ Eh.

d p———

2. Hoeveel kos dit? Gerda wil klere en bykomstighede koop. Sy het verskillende

winkels op verskillende dae besoek. Na elke besoek kyk sy na haar beursie. Stel
vas of sy nog genoeg geld het na elke besoek.

Geld beskikbaar

Koste

Het meer geld
nodig?

Hoeveel het ek
nog nodig?

Sal ek kleingeld
kry?

Hoeveel klein-
geld sal ek kry?

Winkel 1:
R79,95 vir 'n
denim

Winkel 2:
R99,95 vir 'n trui

Winkel 3:

R65,75 vir 'n paar

skoene

Winkel 4:
R39,95 vir 'n sak

Winkel 5:
R55 vir lugtyd

2 8 4 8 B 7

8 9

10 19
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3. Ek het rekord van laasjaar se geldsake gehou. Help my asseblief; ek het van die
inligting verloor.

Maand Sakgeld Uitgawes Spaargeld ff;)
Februarie mﬂ:' e
April mﬂ:' E' l!ﬂf luﬂf
Mel BT .
wie | ESE ' HEET e
ule T . e
woos | [0 Lil] &
seperver |07 BT OO0 @
Oktober ﬁ' [ QLD
November | (o9 | E'
Desember ﬁ' mﬂ:' Q09 ve
Totaal:

a. Wat is die totale bedrag wat jy in een jaar ontvang het?e

b. Wat was jou vitgawes vir die jaar?

c. Wat was jou besparings vir die jaar?

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 26 26 2 26 20 30



Kwartaal 3

Lees die strokiesprent. Wat dink jy gaan Linda volgende doen?

Mamma, ek wil
graag begin
om geld te
spaar.

\

Dit is
wonderlik,
my kind.

Waar moet
ek begin?

Jy moet
eers weet
hoeveel geld
elke maand

verdien.

‘J'y

... en hoeveel
geld jy vitgee.
Wonderlik!
Wat dink
jy moet jy
4 volgende
doen?

Hmmmm!!!l Ek
dink ek moet dit
wat ek uitgee,

aftrek van wat
ek verdien. ' .
Dis reg. Ek kan
sien jy het 'n
wonderlike

juffrou wat jou al
die dinge leer.

1. Help my om my besparings vir die maand te bereken deur die onderstaande tabel
te gebruik. Die kontantstrokies mag jou help.

Vis
Kitskos N Bel-Bel Sel
Tel: 011 907 0893 o/
BTW: 43743344897 4 }90? Tel: (011) 907 0808
Datum: 3 Maart 2011 . 75 ?339487030 BTW: 437839983734 Flip-flop
, Sok/r,-e Mosry . 29 | Datum: 20 Maart 2011 winkel
Skyfies R15.99 75 07, Tel: (011) 707 0806
YZ_)SO/ BTW 212629 Lugtyd:  R29.50 BTW: 8250206829034
(o] .
Totaal: R33.03 Datum: 22 Maart 2011
Lugtyd: R109.59
15 % BTW R15.34
Totaal: R124.93
Inkomste Uitgawes Besparings
Sakgeld: R150,00 Welsyn: R50,00
Verjaarsdaggeld: R120,75
Was en poleer pa
se kar: R25,00
Totaal

8 4 85§ 6
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2. Los die volgende geldprobleme op:

a. Ek kry R75 sakgeld per maand. Ek het die volgende bestee: R15,00 by
die skool se snoepie, R14,75 vir 'n nuwe paar sokkies, R25 vir 'n fliekkaartjie, en
R12,50 aan 'n welsynsorganisasie. Voltooi die onderstaande tabel.

Inkomste Uitgawes Besparings

Sakgeld: R150,00 Welsyn: R50,00
Verjaarsdaggeld: R120,75

Was en poleer pa
se kar: R25,00

Totaal

b. Kyk na die inligting in die onderstaande tabel. Skryf jou eie woordsom neer.

Inkomste Uitgawes Besparings
R350 Lugtyd: R29
Snoepiegeld: R52,50
Welsyn: R75,75
. R95,99
Denim: RO5
Fliekkaartjie:
Totaal

Gebruik die volgende woorde/frases om 'n prentjie te skep:

Bes panhg

dd\( red

Inkomste

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



LOpielling met 6-syferheelgetalle

Wat is die verskil tussen die getalle?
A S N S N W N i

10 000 | 20 000 | 30 000 | 40 000 | 50 00O | 60 000 | 70 000 | 80 OO0 | 20 OO0 (100 OO0

10005 [ 20 005 |30 005 | 40 005 | 50 005 | 60 005 | 70 005 | 80 005 | 20 005 [ 100 005

10750 | 20 750 [ 30 750 | 40 750 | 50 750 | 60 750 | 70 750 | 80 750 | 90 750 {100 750

1. Watter getal kom volgende?

a. 60 000, 70 000, 80 000, . 72 500, 82 500, 92 500,

C. 149 999, 159 999, 169 999, d. 165250, 175250, 185 250,

Kwartaal 3

2. Voltooi die tabel. Gebruik elke keer die gegewe getal.

Getal Plus 10 Plus 100 Plus 1 000 Plus 10 000

187 563 187 573

143 784

127 899

136 999

189 999

Voorbeelde:

Voorbeeld 1:

135 689 + 42 999

100 000 + 30 000 + 40 000 + 5000 +2 000 + 600 + 200+ 80+ 90+ 9 + 9
100000 + 70000+ 7000+ 1500+ 170+ 18

100 000 + 70 000 + 7 000 + 1 000 + 500 + 100+ 70+ 10 + 8

100 000 + 70 000 + 8 000 + 600 + 80 + 8

178 688
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Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:

13 5 6 8 9 11
+ 4 2 9 9 9 13 56 8 9
18 (9 +9) + 429 99
170 (80 + 90) 178 6 8 8
1500 (600 + 900)
7000 (5 000 + 2 000)
+ 7 0000 (30000 +40000)
1 00000 (100 000 + 0)
1 7 8 68 8

3. Gebruik enige twee metodes om die volgende te bereken. Skryf die stappe neer.

Q. 145345 + 32 453 = b. 137876+ 52128 =
C. 163762+ 25289 = d. 152784+ 35568 =
e. 172 689 + 29 999 = f. 99999 +99999 =

4. Kontroleer jou antwoorde vir vraag 3 a. tot f. deur die omgekeerde bewerking van
optelling te gebruik. Gebruik ‘n aparte vel papier.

vervolg &
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' Opiielling met 6-syferheelgetalle
| vernvolg
’,._

5. Voltooi die woordsomme.

a. Die hoenderboer het Maandag 29 500 eiers en Dinsdag 32 700 eiers
afgelewer. Hoeveel eiers is daar altesaam?

Kwartaal 3

b. Ons loop 120 000 mMm van punt A na punt B. Ons loop nog 350 00 mm
van punt B na punt C. Hoe ver het ons geloop? Gee jou antwoord in
mm en m. Watter eenis meer gepas: m of mm?2

© 91 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 13



6. Skryf 'n gepaste en interessante woordsom vir:
150 000 en 30 000. Los die woordsom op.

Benodig:

Knipselblad 3

Gebruik die 1 000’e-,

10 000’e- en 100 000’e-
dobbelstene- wat jy in 'n
vorige akfiwiteit gemaak

het.
Skoon papier.

16 17 18 19 20 21

Wat om te doen:

Gooi die 1 000e-dobbelsteen.
Tel die getal op die dobbelsteen by die eerste getal op

die blou kaart.

Skryf jou berekeninge op die papier neer.
Doen nou dieselfde met die ander vier getalle op die

blou kaart.

Konftroleer jou maat se antwoorde.
Die speler met die meeste korrekte antwoorde is die

wenner.

Herhaal die aktiwiteit met die 10 000e- en die 100 000e-

dobbelsteen.

Hoe groot is jou getal?

22 28 24 28 2B 2y 28 20 30
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—-gAf‘rrekking met 6-syferheelgetalle

Wat is die verskil tussen die getalle?
Y Y Y Y Y Y Y Y S

10 000 | 20 000 | 30 000 | 40 000 | 50 00O | 60 000 | 70 000 | 80 OO0 | 20 OO0 (100 OO0

10 009 [ 20 009 | 30 005 | 40 009 | 50 009 | 60 009 | 70 009 | 80 009 | 20 009 {100 009

100565 | 20 055 [ 30 055 | 40 055 | 50 055 | 60 055 | 70 055 | 80 065 | 90 055 [100 055

1. Watter getal kom volgende?

a. 187 500, 177 500, 167 500, . 135250, 125 250, 115 250,

c. 152999, 142 999, 132 999, d. 143 654, 133 654, 123 654,

Kwartaal 3

2. Voltooi die tabel:

Getal Trek 10 aof Trek 100 aof Trek 1 000 af Trek 10 000 af

164 389 164 289

158 304
187 643

199 999

109 000

Voorbeelde:

Voorbeeld 1:

185743 - 59 857

100 000 + (80 000 — 50 000) + (5 000 — 9 000) + (700 — 800) + (40 — 50) + (3-7)
100 000 + 30 000 + (5 000 — 9 000) + (700 — 800) + (30 — 50) + (13 =7)

100 000 + 30 000 + (5 000 — 9 000) + (600 — 800) + (130 = 50) + (13 =7)

100 000 + 30 000 + (4 000 — 9 000) + (1 600 — 800) + (130 = 50) + (13 -7)

100 000 + 20 000 + (14 000 — 9 000) + (1 600 — 800) + (130 - 50) + (13-7)

100 000 + 20 000 + 5000 + 800 + 80 + 6

125 886

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§



Voorbeeld 2:

1 8 5 7 4 3 7 1416 13 10
— 5 9 8 5 7 1" &8 5 7 4 3
6 (13-7) - 5 9 8 5 7
8 0 (130 - 50) 1 2 58 8 6

8 0 0 (1 600 — 800)

500 0 (14 000 - 9 000)

2 00 00 (70 000 — 50 000)

+ 100000 (100 000 - 0)

12 5 8 8 6

3. Gebruik albei metodes om die volgende te bereken:

a.188 763 - 56 541 = . 175754 - 44 639 =

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

C. 169 657 — 53 489 = d. 163 864 — 48 986 =

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

e. 157 802 - 99 999 = f. Watter metode verkies jye Waarom?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

vervolg «
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4. Los die volgende woordsomprobleme op:

a. Daaris 190 500 tamaties wat van die tamatieplaas af kom. 47 925 is vrot.
Hoeveel tamaties kan ons mark toe stuure

Kwartaal 3

b. In ons graad het die kinders 145 000 ml water gedrink. Die graad vywe
het 28 500 ml minder as ons gedrink. Hoeveel het hulle gedrinke Skryf jou
antwoord in ml en liter neer. Watter een is meer gepas om te gebruik?

5. Gebruik ‘n sakrekenaar om jou antwoorde in vraag 4 te kontroleer.

38
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190 000 en 35 000. Los dit op.

6. Skryf 'n gepaste en interessante woordsom vir:

- Gebruik die 1 000e- en - Gooi die 1 000e-dobbelsteen.
10 000e- dobbelstene - Trek die getal waarop jy geland het, van die eerste getal
wat jy in 'n vorige op die blou kaart af.

akfiwiteit gemaak het.
- Skoon papier.

Benodig: Wat om te doen:

- Skryf jou berekeninge op die papier neer.
- Doen nou dieselfde met die ander vier getalle op die blou
kaart.

Hoe groot is jou getal?

- Kontroleer jou maat se antwoorde.

.

16 17 18 19 20 21

wenner.
Doen dieselfde, maar gebruik die 10 000e-dobbelsteen.

I‘\ - Die speler met die meeste korrekte antwoorde is die
10 000

22 28 24 28 2B 2y 28 20 30
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LOptelling en affrekking

Wat is die verskil tussen die getalle in elk van hierdie rye?

100 000 200 000 300 000 400 000 500 000
91 000 101 000 201 000 301 000 401 000
70 500 80 500 90 500 100 500 110 500

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel terug.

1. Watter getal kom volgende?

Kwartaal 3

a. 100 000, 200 000, 300 000,

. 172 500, 272 500, 372 500,

C. 199 999, 299 999, 399 999,

d. 283 321, 293 321, 303 321,

2. Voltooi die tabel:

Getal Tel 10 000 by Trek 10 000 of Tel 100 000 by Trek 100 000 of

223 340

367 245

378 392

263 287

399 999

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§



Voorbeelde
Voorbeeld 1:
278 467 + 197 539

= 200 000 + 100 000 + 70000 + 20000 + 8 000 + 7000 + 400 + 500 + 60+ 30+ 7 + 9
= 300 000 + 160 000 + 15000 + 900 + 90 + 16

= 300 000 + 100 000 + 60 000 + 10 000 + 5000 + 900 + 90 + 10 + 6

= 400000+ 70000 + 5000 + 200 + 100 + 6

= 400 000 + 70 000 + 5 000 + 1 000 + 6

= 400 000 + 70 000 + 6 000 + 6

= 476 006
Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:
278 467 LI T B I
+ 197 5309 27 8 4 6 7
— (7 +9) + 19 7539
o 0 1605 50) 47 600 6
900 (400 + 500)
15 000 (8 000 + 7 000)
1 6 0 00O (70 000 + 20 000)
+ 300 00O (200 000 + 100 000)
4 7 6 0 0 6
Toets jou antwoord. Toets jou antwoord.
476 006 29979
- 197 539 3 1
7 (16-9) _/f g
6 0 (20 - 30) 5 4
4 0 0 (200 - 500)
8 000 (15000 -7 000)
7 0 00O (16 000 -9 000)
+ 200 000 (300 000 — 100 000)
27 8 4 6 7

vervolg @
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LOpiielling en affrekking vervolg

3. Gebruik albei metodes om die volgende te bereken. Skryf die stappe neer.
(Onthou die omgekeerde bewerking van optelling is aftrekking.)

Q. 233432+ 124321 = . 256 782 + 243 219 =

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

c. 318764 =271287 = d. 357 573 + 122 847 =

Kwartaal 3

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

€. 276 894 + 228 248 = f. 278 872 + 199 999 =

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

4. Kontroleer jou antwoorde vir vraag 3. (Onthou die omgekeerde bewerking van
optelling is aftrekking.) Toon jou berekeninge.

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

© 91 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 13



5. Voltooi die volgende:
a. Jy woon in 'n straat met 6 huise. Elke gesin besit 'n motor. Die 1ste gesin
se motor kos R100 000. Die 2de gesin se motor kos R50 200 meer. Die 3de gesin
se motor kos R25 000 minder as die tweede gesin se motor. Die 4de gesin het 'n
halfmiljoen vir hulle motor betaal. Die 5de gesin het dieselfde as die 1ste gesin
betaal, en die laaste gesin het R250 000 minder as die 4de gesin betaal.

Hoeveel het elk van hierdie gesinne vir hulle motors betaal?

i. 2de gesin

ii. 3de gesin

ii. 4de gesin

iv. 5de gesin

v. éde gesin

b. Wat is die waarde van die eerste en tweede gesin se motors saam?

c. Toon jou berekeninge vir a en b:

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

d. Wat is die waarde van die vierde en die derde gesinne se motors saam?

e. Wat is die prysverskil tussen die motors van die 4de en die 3de gesin?

Ek het my legkaaristukkies laat val ...
Wat om te doen: »\‘\ .\ 0

Ek het my legkaartstukkies 2

laat val. Help my om die 0 ]3 8
spasies so te vul dat elke ry 1
en kolom gelyk is aan 30. 9

Jy mag elke getal net een
keer gebruik.

Daar is 144 maniere om die \2 'b \ 5 A

stukkies te plaas.
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..Nog optelling en aftrekking

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel aan.

600 000 700 000 800 000 %00 000 1 000 000
500010 600010 700010 800 010 900010

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel terug.

1. Watter getal kom volgende?

a. 700 000, 800 000, 200 000, I;I b. 683 500, 783 500, 883 500, I;I
C. 699 999,799 999, 899 999. I;I d. 577 382, 587 382, 597 382, I;I

2. Voltooi die tabel:
Getal Tel 10 000 by Trek 10 000 of Tel 100 000 by Trek 100 000 af
1 893 490
1473 894
1 302 809
1 200 008
1 500 900

Kwartaal 3

3. Skat eers en bereken dan die antwoorde vir die volgende:
Q. 784 459 + 378 = b. 654 458 + 9 832 =

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

C. 689 492+ 12599 = d. 529376 +298 743 =

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.
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4. Trek die volgende af. Skat eers jou antwoord voordat jy dit bereken. Skat
daarna die antwoord deur die twee getalle wat afgetrek moet word, af te
rond. Hoe verskil die drie antwoorde?

Q. 987 342-199 = . 856 439 — 5 568 =

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

5. Mpho en David het saam 52 lekkers. As Mpho 11 lekkers eet en 5 vir Dawid gee,
dan sal hy 19 lekkers minder as David hé. Hoeveel lekkers het David aan die
begin gehad?

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

Ek het my legkaartstukke laat val

Wat nou? 2 17 10
Ek het my getalle-
legkaartstukke laat val. 16 12 8
Help my om die gapings
so in te vul dat elke ry en 12 1 é
elke kolom gelyk is aan
34. Jy mag elke getal net ‘\5
een keer gebruik.

14 4
5
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AL B ensigre

Watter vorm sal jy van bo sien as ons elke voorwerp hier onderstebo draai?

/'W = — ==

7 =
° =

Woorde om te onthou: . .
bo-aansig sy-aansig vooraansig
onder-aansig agter-aansig

1. 'n Persoon kyk na die motor. Waar staan die persoon?

Kwartaal 3

46
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2. Verbeel jou jy sien 'n ronde koek.

a. Watter vorm sal jy sien as jy direk van bo na die koek kyk?2

b. Asjy van die kant na die koek kyk?

c. Asiemand 'n stuk van die koek uitsny, en jy na die kant van die koek kyk, watter

vorm sal jy siene

3. Ons dink gewoonlik dat huise so lyk:

a. Waar moet ons staan vir die huis om so te lyk?

b. Skuif na 'n ander gedeelte van die huis. Soos wat lyk dit nou (watter vorms skep
die prentjie wat ons nou sien)?2

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



2

L Aansigte vervolg

4. Kyk na die plan hieronder. Dit dui die bo-aansig van 'n huis aan. Die wit blokkies
in die middel verteenwoordig die tuin.

A/ B/ C Dl E|]F|G|H I J K
| e e
2
3
4 | b
5
6 | C
(\ B\
— 7/
S
t 8 | d
g 9
10
XY
Spasie wat dit Kameroppervlakie as
Kamer Koordinate opneem (vierkante | ’'n breuk van die hele
eenhede) huis
Al,B1,C1,D1, ET, 15
a 5x3=15 —
A3, B3, C3, D3, E3 100 of 0,15

S5x2+2=12

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§



5. Teken jou droomhuis:
a. Van bo (bo-aansig).

b. Van voor (vooraansig).

Aansigte oral

Hoe vinnig kan jy die aansig identifiseer? Kies die korrekte antwoord.

A

| bo | voor | kunt/syl | bo | voor | kani/syl | bo | voor | kanf/syl | bo | voor | kani/syl
| bo | voor | kant/sy| | bo | voor | kani/sy| | bo | voor | kcmf/sy| | bo | voor | koni/sy|

vervolg «
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) LGewone en ongewone veelhoeke

’_.

Vind al die vierhoeke in hierdie
prentjie.

2

Kan jy dieselfde vierhoeke in
jou klaskamer identifiseer?

QuApRI- D
LATERALS D

Meet hulle sye.

1. Beanitwoord die volgende vrae:

a. Jy ken die lengte van 3 sye van 'n parallelogram: 14 cm, 9 cm en 9 cm. Is dit
genoeg inligting om die vierde sy uit te werk? Indien wel, wat is dit? Maak 'n
skets om jou antwoord te staaf.

Kwartaal 3

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.

b. Jy het die lengte van 4 sye van 'n vyfhoek: 3 cm, 4 cm, 3,5 cm en 6 cm. Hoe
lank sal die 5de sy wees?2 Maak 'n skets om jou antwoord te staaf.

Gaan aan op 'n ekstra vel papier.
c. Wat noem ons 'n vorm waarvan al die sye nie ewe lank is nie?

d. Omkring die onreélmatige vorms. Benoem elke vorm.
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2. Hoe weet jy dat daar iets verkeerd is met hierdie diagram?

6cm
: S :
~O O
6cm

3. Teken die volgende:

a. 'n Reghoek met sye van 4,5 cm en 14 mm. b. 'n Vierkant met sye van 2,3 cm.
c. 'n Onreélmatige vyfhoek met een sy van 18 d. 'n Onreé&lmatige seshoek waarvan al die sye
mm. van lengte verskil.

Tydskrif- of koerantsoektog

Vind die volgende vorms in 'n tydskrif: parallelogram, reghoek en 'n vierkant. Plak dit hier in
en beskryf dif volgens hoeke en sye.

51
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1. ldentifiseer die hoeke wat kleiner, groter of gelyk is aan 90°.

Kwartaal 3
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2. Kry 'n prentjie in tydskrifte of in die koerant en identifiseer die hoee.

L\

Hoeke kleiner as 90° Hoeke groter as 90°
\
\ ‘n Stomphoek is groter as 90°
‘n Hoek van minder as 90° maar kleiner as 180°.
is ‘'n skerphoek ‘n Inspringende hoek is meer as

180° maar kleiner as 360°.

Hoeke gelyk aan 90°

\

‘n Hoek gelyk aan 90°is ‘n
regte hoek.

1

3. Sé of die gegewe hoeke groter, kleiner of gelyk is aan 90° en gee vir hulle hul

korrekte name: skerp, regte, stomp of inspringend.

Q. b.

C.

Ek is 'n argitek

Teken 'n gebou met hoeke groter, kleiner en gelyk aan 90 grade.
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‘ Foeke groter of kleiner as 90¢
}_'.

Kyk na die prentjies. Vind
hoeke wat kleiner en hoeke
wat groter is as 90° op die
Suid-Afrikaanse viag.

1. Omkring minstens 2 hoeke wat groter is as 90° in rooi, en/of 2 hoeke wat kleiner is
as 90° in blou op elke foto.

Kwartaal 3

N
o

=\
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2. Wys in rooi op die gradeboog:
a. 'n Hoek groter as 90°. b. 'n Hoek kleiner as 90°.

3. Merk die hoeke groter as 90° in rooi en dié wat kleiner as 90° is in blou. Benoem die hoek.

o 5 X

Ek is 'n argitek

d. S Voeg meer hoeke
by die tekening
wat jy op die vorige

= werkkaart gemaak
A ) het.

a

Sommige hoeke
moet kleiner en
ander weer groter
wees as 90°.
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Refleksie, rotasie en verplasing

Hersien die volgende. Sé watter vorm is die oorspronklike vorm.

Refleksie Rotasie Verplasing
Draai

i Keer om y @ Gly
Rotasiepunt

1. In die natuur kry ons die mooiste voorbeelde van refleksies. Wys die refleksielyn
op elke prentjie en beskryf dan elke refleksie.

Kwartaal 3

Die middellyn word die
refleksielyn of die spieéllyn
genoem.

Die refleksielyn is
horisontaal. Die refleksie
van die olifante,

bome en eiland het
dieselfde grootte as die
oorspronklike beeld.

2.Vind ‘n 4 N\
prentjie van
refleksie,
plak dit hier
en beskryf
dit.

. J

56
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3. Wys die middelpunt van rotasie en beskryf elke rotasie. Hier is ‘n paar woorde wat jou
kan help om die rotasie te beskryf: afstand vanaf die middelpunt, sirkel rondom die
middelpunt, rotasiepunt, hoek. Let daarop dat in prentjie b het ons twee voorbeelde.

4. Beskryf die verplasing. Hier is ‘n paar woorde wat jou sal help om verplasingte

beskryf: beweging, rotasie, geen rotasie, refleksie, geen refleksie, dieselfde
afstand, dieselfde rigting, vorms.

Wiskunde en die natuur

My Beskryf hierdie plant met die gebruik van transformasies.

16 17 18 19 20 21
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Wat beteken vergroting?

e Wat beteken verkleining?

e Kan ons steeds items verklein of vergroot
as ons nie grafiekpapier het nie?

e Ja, deur ‘nliniaal te gebruik!

4

. o

2. Verduidelik wat met die vorm gebeur het deur woorde soos vergroot en verklein te
gebruik.

Kwartaal 3

9 15cm 3cm écm

< =

wo |

wog

wo §

4cm 4cm

4
woyg

\ 4
wo g

wo¢

=
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3. Gebruik die grafiekpapier hieronder om die volgende te teken: A W £

-

a. Teken ‘n reghoek met ‘n opperviakte van é blokkies. Teken dan dieselfde rg—
hoek verklein met twee in groen. Teken dan ‘n reghoek vergroot met drie in blou.

b. As elke blok in die grafiek hierbo 1 cm by 1 cmis, verduidelik die verkleining en
vergroting in cm.

c. Teken enige voorwerp in rooi. Verklein dit tot helfte sy grootte, in blou.
Verduidelik jou verkleining in cm.

vervolg @
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2Vergroting en verkleining vervolg

Kyk na die onderstaande diagram. Bespreek dit in julle groepe.

Pers reghoek: Rooi reghoek:
Die lengte =3 Die lengte = 9
] Die breedte = 2 Die breedte = 6

Die lengte van die rooi reghoek is 3 keer die lengte van
die pers reghoek. 3x329
X =

Die breedte van die rooi reghoek is 3 keer die breedte van
die pers reghoek. 2x3=46
X 3=

Daarom sé ons die rooi reghoek is 3 keer vergroot.

4. Kyk na die reghoeke. Beantwoord die onderstaande vrae.
Oranje reghoek

a. Die lengte =

b. Die breedte =
Blou reghoek

c. Die lengte = ;

d. Die breedte =

Kwartaal 3

e. Die lengte van die blou reghoek is Q keer die lengte van die oranje
reghoek.

Die breedte van die blou reghoek is ; keer die breedte van die oranje
reghoek.

g. Die blou reghoek is ; keer vergroot.

5. Beantwoord die volgende vrae:
2¢cm Oranje reghoek

- a. Die lengte =

b. Die breedte =
Blou reghoek

c. Die lengte = ;

d. Die breedte =

—h

cm

10 cm

e. Die blou reghoek is

O
Ln
keer vergroot.
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6. Met watter faktor is hierdie figuur vergroot? Skryf al die stappe neer.

7. Vergroot die reghoek 4- en 2-voudig.
a. Vergroot die reghoek 4-voudig. b. Vergroot die reghoek 2-voudig.

8. Voltooi die tabel. Maak tekeninge indien nodig.

Reghoek Omirek | Opperviakte Ver;_:glc()ic: rmet Omirek | Oppervlakie
a. Lengte: 4cm 5 Llengte:
Breedte: 2cm Breedte:
b. Lengte: 3cm 8 Lengte:
Breedte: 2cm Breedte:
c. Lengte: 7m Lengte:
Breedte: 5m Breedte:
d. Lengte: 9m -IO Lengte:
Breedte: 8 m Breedte:

Ek is 'n kunstenaar

Jy benodig: Wat om nou te doen:

Grafiekpapier Kry of teken 'n prentjie. Vergroot die prentjie met 'n
faktor van 2.
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048y 0g0p00

1. Kies die regte antwoord.
a.

©

. Die temperatuur op die termometer is:

Grade Celsius
(°C) is die
metrieke eenheid
vir die meet van
temperatuur.

Wat gebeur met die vioeistof in dle tfermometer
wanneer die temperatuur styg?

i. Die kwik styg.
ii. Die kwik sal daal.

. Wat gebeur met die viloeistof wanneer die temperatuur

daal?2
i. Die kwik styg.
i. Die kwik sal daal.

'n Voorbeeld van die temperatuur op 'n baie warm dag
in Suid-Afrika is:

i. 15°C

i. 35°C

ii. 0°C

'n Voorbeeld van die temperatuur op 'n baie koue dag
in Suid-Afrika is:

i. 18°C

i. 28°C

ii. 4°C

i. 15°C
ii. 24°C
jii. 29°C

1 2 8 4 8 6 v 8 9

"%
110
105
100
95
20
85
80
75
70
65
60
55
50
45
40
35
30
25
20
15
10
5
0
>
-10
R —

o2,
o Y LS
@

Water kook
by 100 °C

37 °C
Liggaams-
temperatuur

IAC
Warm dag

15°C
Koue dag

0°C
Water vries
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2. Pas die temperatuur met die regte termometer.

Liggaamstemperatuur = 37 °C

45 b. S e
40 7 10
35 | e 5
30 35 = 0
25 = |30 .5
20 25 5 -10
3. Skryf elke temperatuur neer.
ol | o | ] o[ | el |
= 1w 45 20 15
45
105 40 15 10
40 100
35 10 5
= 95
50 = 2 ?
45 - 2 ¥ "
9 20 -5 »
40 an an
4. Hou rekord van hierdie week se minimum en maksimum temperatuur.
Sondag Maandag Dinsdag Woensdag | Donderdag Vrydag Saterdag

Min: Q
Maks: g

Min: g
Maks: Q

Min: Q
Maks: Q

Min: g
Maks: Q

Min: Q
Maks: Q

Min: g
Maks: Q

Min: g
Maks: g

Beskryf die week se temperature:

16 17 18 19 20 21

Celsius en Fahrenheit

Het jy al ooit die woord
Fahrenheit gehoor?

Vind uit wat dit beteken.
Hoe verskil dit van Celsius?

22 28 24 28 2B 27 28 29 30




\\aJ LL S
yois
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Wat het ons tot dusver geleer? Hoe om 'n termometer te lees.

Kyk na die bokant van die rooi streep. Daaris getalle onder Dit beteken minus Ekis seker ons
die nul. Wat sou dit . iets. onderwyser sal ons
l beteken? Wys.
Kyk langs die getolhlelyn af vir die -— —
naaste fien. \

Tel al met die strepe op om die o, ] |\
presiese temperatuur te kry.

Skryf die temperatuur neer met 'n
grade simbool®en 'n C.

1. Beantwoord die volgende vrae oor temperatuur:
a. Wat is die temperatuur op 'n warm, sonnige dag?¢ Wys dit op die 6
termometer regs.
b. Wat beteken dit as die temperatuur 2 grade onder nul ise 105 -
95
. . 90
Wys dit op die termometer. g5
c. Watter teken sal jy gebruik om aan te dui dat hierdie getal onder a0
nul is? -
2. Skryf die volgende temperature in getalle en simbole: 70
a. 5 grade Celsius. L 1] 65
b. 3 grade Celsius onder nul. [ ] 60
c. 10 grade Celsiusbonul. | 55
d. 10 grade Celsius onder nul. L] 50
e. Die temperatuur is vanoggend minus 2 in Johannesburg. ; 45
Ek verstaan nou. As die temperatuur onder 0 °C  (nul 40
grade Celsius) daal, gebruik ons negatiewe getalle 35
~___ om te sé hoe ver onder nul dit geval het. Soos
byvoorbeeld - 5 °C. 30
25
20
3. Is dit in Suid-Afrika baie dikwels onder nul grade Celsius? 15
Verduidelik jou antwoord. 10
5
0
-5
-10
R By

64
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4. Skryf elke temperatuur neer.

al |

ol ] < - .
S 5 5 5 5
0 (0 0 0 0
b =4 i =iy ST
-10 =10 -10 -10 -10
. N

. b4 N A ¥

f. By watter temperatuur is dit die koudste?

g. By watter temperatuur is dit die warmste?

5. Voltooi die volgende:
a. Die temperatuur -6 °C is kouer as -4 °C omdat dit 2 °C minder is as

b. Die temperatuur 7 °C is warmer as -8 °C want dit is meer as
c. Die temperatuur =9 °C is kouer as -6 °C want dit is minder as
d. Die temperatuur =5 °C is warmer as —10 °C want dit is meer as
e. Die temperatuur —15 °C is kouer as =9 °C want dit is minder as

6. Skryf neer wat sal jy doen as dit onder nul is in jou woongebied.

Temperatuur en negatiewe getalle

Maak dieselfde kaarte as hier onder van papier of karton. Knip hulle uit en sit hulle in volgorde van die :
kleinste tot die grootste getal. .

5, BBl gy °
@® n @@ .
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Kyk na die prentjies en vergelyk dit met die termometer wat in die vorige werkblad gebruik is.
Verduidelik hoe jy dink elkeen gebruik word.

(

-

‘f’ y '.\
i _

'r / |

u_ )

1. Vul die korrekte antwoorde in.

Ons gebruik termometers om die temperatuur van
die lug, ons liggame, kos en baie ander dinge te
meet.

Daar is analoé en digitale termometers. ‘n Analoog
termometer toon die temperatuur direk op ‘n skaal;
‘n digitale termometer verander die analoé lesing na
‘n elektriese een wat as getalle op die skerm vertoon.

a. Temperatuur word in baie verskillende skale gemeet, insluitende ,

2. Voltooi die tabel hieronder.

Die eenhede van die

skale.

en skale word grade

genoem; die eenhede van die Kelvinskaal word kelvins genoem.

Die simbool virgrade is ___
. Ons gebruik die

fe meet.

in Suid-Afrika om temperatuur

Deel hierdie tabel met ‘n l
volwassene wat Fahrenheit
na Celsius of andersom wil

omskakel. l —

Water kook 212 °F a.
Water vries 32 °F b.
Normale menslike liggaamstemperatuur 98,6 °F C.
Kamertemperatuur 70 °F d.

3. Skryf die digitale tye in woorde.

a.

66
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4. Gebruik die temperature in Vraag 3 om die vrae te beantwoord.

a. Wat sal stygende orde beteken as ons met temperatuur werk?2

b. Skryf die temperature in vraag 3 in stygende orde.

c. Wat sal dalende orde beteken as ons met temperatuur werk?

d. Skryf die temperature in vraag 3 in dalende orde.

e. Waar in die alledaagse lewe sal ons temperatuur in stygende of dalende orde
skryf2 Hoekom?

5. Ons het geleer dat die normale liggaamstemperatuur 37° is. Studies toon vir ons
dat liggaamstemperatuur kan wissel van persoon-tot-persoon, hulle ouderdom,
wat hulle gedoen het, die tyd van die dag en die deel van jou liggaam waar jy die
temperatuur meet. Hierdie is die omvang vir die normale liggaamstemperatuur. Vul
al die ander moontlike lesings in wat jy op ‘n digitale termometer kan hé en tel in
tiendes.

36,10
37,20
O

Uitdaging T

Onder die aarde se opperviakte verhoog die temperatuur 10 ° C elke kilometer. Veronderstel dat die
opperviakte se temperatuur 22 ° C is en die temperatuur aan die onderkant van ‘n goudmyn 45 ° C is. Wat Datum:
sal die diepte van die goudmyn wees?

67
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Watter gedeelte van die vierkant is geel? blou? groen? rooi? pers? Gee jou

antwoord in breuke.

Wat beteken
p %2

50%

&‘

Ol Ek het Ja, dit beteken
80 persent jy het 80 uit 100
vir my toefs vir jou toets

4 gekry. A gekry.

Die simbool
! vir persentasie
s %.

1. Watter breukdeel van die vierkant is blou?

2. Watter persentasie van die vierkant is blou?

a.

Kwartaal 3

| m
I.
i.

Il.

73
3. Kleur 100 in. Skryf jou antwoord as 'n 4. Kleur 99 persent in. Skryf jou
persentasie. antwoord as 'n breuk.

8 9
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Gedeeltes van 'n

Wat het 'n Persentasie is
ons sover geheel kan ook met 'n hoeveelheid uit
4 geleer? persentasies beskryf 100 en word so
\ word. geskryf: %.
5. Kyk na die volgende:
een kwart die helfte driekwart 'n hele
25% 50% 75% 100%
a. 100% beteken alles van 'n hele.
b. 50% beteken die helfte van 'n hele.
c. 25% beteken 'n kwart van 'n hele.
d. 75% beteken driekwart van 'n hele.
6. Watter persentasie van die sirkel is rooi?
C d

“. wd

7. Kyk na die diagram en beantwoord die vrae hier onder.

wv wv wv wv w wv wv w
[0) [0) [0) [0) [0) [0) [0) [0) [0)
© © O O © © © © ©
C C C C C C C C C
o) ko) ko) 0 0 0 0 0 0 0
= i~ - = = = e . I 2
a. 1 tiende = % b. 4 tiendes = % c. 9tiendes = %

Wat beteken sent of “cent”?

CenfUI’ion ‘Cenﬁpede’

sentimeter

sent persent

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30
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4 Persentasies en desimale

Verbind die breuke, desimale breuke en persentasies wat dieselde hoeveelheid
aandui:

1. Voltooi die tabel hieronder.

(Y@
\U Breuk Persentasie Desimale breuk
O
4+
|
g 89 0,89
100
Y

- 70
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2. Voltooi die volgende:
a. Kleur die helfte van elke vorm in. 'n Halwe kan geskryf word ...

as 'n breuk:

as 'n desimaal:

as 'n persentasie:

b. Kleur 'n kwart van elke vorm in.
'n Kwart kan geskryf word ...

as 'n breuk:

as 'n desimaal:

as 'n persentasie:

3. Beantwoord die volgende:

a. Watis 50% van R1,002 d. Watis 25% van R1,002

b. Watis 0,5 van R1,00¢ e. Watis 0,25 van R1,002
1

c. Watis'n 2 van R1,002 f. Watis'n %vcn R1,002

4. Voltooi die volgende:

Daar is 120 kinders in graad 6.

a. 50% van die kinders is seuns. Hoeveel kinders is seuns?e

b. 25% van die kinders hou van aarbeiroomys.
Hoeveel kinders hou van aarbeiroomys?

c. Watter persentasie van die kinders hou van ander gegeurde roomys?e

Hoeveel kinders hou van ander gegeurde roomys?

Advertensiesoektog

Blaai deur 'n koerant. Kyk hoeveel keer jy die %-simbool kry.

Bring dit klas toe om dit met die ander kinders te deel.
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Kwartaal 3
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Alle skoene 50% afslag.

1. Kyk na die diagramme en beantwoord die volgende:

a. Watis 20% van 1002 20

Alle baadjies 25% afslag.

Kyk na die prentjies hier onder. Maak jou eie pryse om die afslag te verduidelik.

Alle rompe 10% afslag.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

b. Watis 40% van 2002 ;
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

c. Watis 60% van 3002 ;
0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

d. Wat is 80% van 4002 ;
0 40 80 120 160 200 240 280 320 360 400
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

e. Watis 70% van 5002 ;
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

© 1 2 8 4 8§ 6 7
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18

- =1 000 klein kubusse

Hoeveel klein kubusse is daar?g Q
Hoeveel klein blou kubusse is daarg Q

3. Beantwoord die volgende:

4. Die musiekwinkel het 'n uitverkoping waar hulle 30% afslag op die gemerkte prys

Hoeveel klein wit kubusse is daar? Q
Watter persentasie van die klein kubusse is blou?2 Q
Watter persentasie van die klein kubusse is wit? Q

®© 00 T Q

Hoeveel klein kubusse is daar? Q

. Hoeveel klein blou kubusse is daar? Q

Hoeveel klein wit kubusse is daar? Q

Watter persentasie van die klein kubusse is blou? Q
j. Watter persentasie van die klein kubusse is wite Q

> Q =

a. Wat is 50% van R1002 | b. Wat is 25% van R1002 |
c. Watis 50% van R508 | d. Wat is 25% van R502 |

aanbied vir 'n CD wat jy wil koop. 'n Ander winkel daar naby bied dieselfde CD
aan teen dieselfde prys, en die verkoopsetiket s€ jy kan 'n % afslag van die prys
kry. By watter winkel sal jy koop en waarom?

Advertensiesoektog

Blaai deur 'n koerant.

Kyk hoeveel afslag jy kry wat op goedere aangebied word.

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 26 29



Kwartaal 3

Mandjie

1. Hoeveel spaar ek op elke mandjie?

Mandjie

Wat is in my mandjie? Bereken die totale koste van elke mandjie.

Mandjie Afslag Bedrag na afslag Besparing
Mandijie 1
25%
Mandijie 2
50%
Mandjie 3
10%

" 0 00 T Q

© 1 2 8 4 8 B 7

Watter mandjie kos die minste?
Watter mandjie kos die meeste?
Op watter mandijie het jy die minste gespaar?

Op watter mandjie het jy die meeste gespaar?

Wat is die totale koste van al die mandijies na afslag?

Wat is die totale koste van al die mandjies voor die afslag?

® 10 191 12 18 14 &




2. Hier is vier gesinne se kruideniersware vir

die maand.

Gesin 2

R1 500,00

R1 275,00

GELUKKIGE KLIENT
Krap kaart
Drie trollies in ‘n ry. 10% af.
Vier trollies in ‘nry. 20% af.
Vyf trollies in ‘n ry. 50% af.

Gesin 3
Gesin 4

R999.99

Afslag koeponne Totale bedrag

Totale koste

Melk

Gelukkige Klant-krapkaart

Gelukkige Klant-krapkaart

g 900

Gelukkige Klant-krapkaart

Gaan na jou naaste winkel of inkoopsentrum.
Vind uit oor afslagpryse.
Hoeveel kan jy spaare

16 17 18 19 20 21

22 28 24 28 2B 27 28 29 30
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T elmerke en frekwensietabelle

Waar dink jy sal jy die wérelddata soek?

Kinders wat

\éOndekQ se van sjokolade-
evolking Aardbewings roomys hou
Tale wat

gepraat
Leerders met Groofste word
ilfoy w

1. “Eet die kinders in ons skool 'n gesonde ontbyt?” Wat eet jy gewoonlik vir ontbyt?
Merk die soorte ontbyt wat jy gewoonlik in die oggend eet:

i

a. Gekookte pap
Ontbytgraan met suiker
Ontbytgraan sonder suiker
Brood

[ ]
]
[ ]
Vrugte [ ]
[ ]
[ ]

Kwartaal 3

Jogurt
Ek eet nie ontbyt nie
lets anders (sé& asseblief wat) [ ]

SQ@ 0000

2. Jy moet vitvind wat die gunsteling sjokolade van elke leerder in jou skool is.

a. Watter tipe data sal jy versamel? | |

b. Hoe sal jy die inligting versamel?2 | |

c. Waar sal jy die inligting kry?

d. Wat sal die data vir ons sé&?2

. Dink jy die data sal ons kan help om die vraag te beantwoord? Waarom?2

76
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3. Trek 'n tellingtabel op met die volgende inligting.
Plaas die name in volgorde. Begin met die mees algemene naam. Jy moet
of die ontbrekende frekwensiegetal of die tellingmerk invul.

Bettie sé&: "Ek het
nog twee mense

Bettie se telling vir Bongi sé: “No #‘]:nssée: hl!fgie Susan s: 1127
i ing Vi isé: i
mense met dig boiegmense hg’r naam Jan.” nmgeJ;thg;_?le
naam Johan. die naam Mbali”.
W\ | |59 e || Tioanse: Ecwes
W || W || neommoai s
M| | e
o | e | EEE
naam Pieter.”
A

V&

met die naam

Tiaan het nog Lena sé: ‘Ek het SUsem S,reéj “Ek TCH Johan gekry."
mense met vergeet van die vergeet dat my
dieselfde naam 3 Plela s e i broer en nefie ook
gekry. Tweede Laan bly." Eb s,
Name Frekwensie

T Kanjy nog ons felingompeisieonthou ..
Voo ye ey eesssyessii
T 00 T T T I I I I T T T I
Vi e sy yeyesyey sy
Vo s oe ey eesssyessli
T 00 T 0 T I I I I T T I

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



-Groepeer en orden data

Kyk na die tabel. Maak jou eie storie op, deur die volgende woorde te gebruik:

Temperatuur Tellings
0°C - 5°C y R
6°C - 10°C MW // temperatuur
11°C -15°C MMM /// tellings
16°C -20°C /8y /8 tabel
20°C -25°C y

1. Groepeer data
Wanneer ons baie data moet versamel, moet ons die
volgende doen:

Die volgende tellingkaart dui die ouderdomme aan
van 200 mense wat na die familiekonsert gegaan het.

Kwartaal 3

Ouderdom Telling Frekwensie

0-9 Y 9
10-19 y

20-29 W

30-39 W 00 0 )
40-49 W 00
50-59 W

60-69 W )

70-79 y

80-89 ///

90-99 /

a. Voltooi die tabel deur die frekwensies in te vul.

78
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b. Hoe is die ouderdomme gegroepeer?e

c. Jy het besluit om die ouderdomme op verskillende maniere te groepeer. Jy het
besluit die eerste groep gaan die ouderdomme 0 tot 5 wees. Groepeer die res
van die ouderdomme. Teken 'n tabel soos die een op die vorige bladsy, en
voltooi dit.

vervolg &
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A 2. Jy het die inligting op die bladsy gekry. Teken die data in die tabel op die
volgende bladsy aan.

Kwartaal 3

- 80
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%Ténnpenature

N Lk

5% A Al
5c/¢¢/VJJJvJJ/J/
4@«V¢/JJ//J///J/J/

5% o S LA AANLL AT AA LA L

¥ o L Bt Lol bl sl il od S ot il

1°C WIS I L o T L

g SR R S RV RSO S
Q°C VIS AN AN NSNS
1o e lod S Ad o Bl st ool oA L AA AN L AL
W56 i Elst A A LA A A AT N A ALAAA NS SBL
'lz°c Fbit ol o R HI T T T AN Pk et Vb
\':Sc Sl Lk At Tl sl ot
Pe o/ AL AASAAALAANAT T ANAAA L
|5c¢¢V¢VJ¢/JJV//JVJ¢V
B il LA Aol AL LA o
|1¢ \/\/\/\/\/\/\/\//./\/\/\/
B Wl ot o S AAT AN
19°¢ S At A o
b e P
2% VLS
e VY
23Cv44/
21’ vV
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Temperatuur Telling Frekwensie

Tellingskompetisie ...

Speelin pare teen mekaar. Kyk wie kan die strepies die vinnigste tel.

I T TH I 30 T 0 TH 0 0 I T T I I I o ot il )
Ve
VN

81
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Hoeveel appels was hierdie week by die skool geéet?

*i L =10 appels Maandag é é é é i
Dinsdag

eee
- s | Woensdag é é éé é i
i = 2 appeis Donderdag é é
(X X I X

Vrydag

_4
a¥ 1. Kyk na die piktogram en beantwoord die vrae.
-§ Gunstelingkos in jou skool Pap en vieis é é é e
Sleutel:
3 e = 20 kinders Hambuger S S S S S S
'Y Worsbroodjie @ @ @ @ G
G = 10 kinders Kerrle en ys é é % e
Toebroodjies é é é D

Hoeveel kinders het pap en vleis as hulle gunsteling-ete gekies?e ;
Hoeveel kinders het toebroodijies as hulle gunsteling-ete gekies? Q
Hoeveel kinders het hamburgers as hulle gunsteling-ete gekies? ;

o 0 T 0

Hoeveel meer kinders hou van die gewildste ete as wat daar kinders is wat die

ongewildste ete verkies?e ;

e. Hoeveel kinders was gevrag [ ]
f. Wat sou gebeur as die burgerprentjie die volgende uitgebeeld het:

Pap en vleis | Homburger |Worsbroodjie| Kerrie en rys | Toebroodijies

& =

kinders

=25
kinders

82
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2. Gebruik die piktogram om die vrae te beantwoord.

Boeke die afgelope 4 jaar gelees

R LEELE
Sleutel:
Lindiwe ﬁ ﬁ ﬁ
24 boeke
B 1200eke sieno 5] B ﬁ 85
y

a. Hoeveel boeke het Lindiwe gelees? |

Dan

b. Hoeveel meer boeke het Lydia gelees as wat Dan gelees hete | |

c. Twee kinders het die minste boeke gelees. Hoeveel boeke het hulle gelees?
| |

d. Hoeveel boeke dink jy sal Lydia, Lindiwe, Dan
en Sipho in agt jaar lees?

| | Sleutel:
3. Beantwoord die vraag oor die piktogram. := 100 000 huise
2015 Behvisingsprojek ﬂ
&0 = 50 000 huise
ﬁ a. Hoeveel huise moet nog gebou word?

|EJ & | |EJ B | |a;| b. Hoeveel huise is gebou? Q
. Hoeveel huise is in die proses om gebou

. Bereken die totaal aantal huise in hierdie

ﬁ ﬁ ﬁ behuisingsprojek. Q

Hoeveel het hulle gesien?

|E:l e | |E:l L | ﬁ . 6.—25000|nsekte_ ‘

Huise Huise in Huise '6 ‘ 6 ‘ “ 6 ‘6b ‘

d b bepl '
T e, 80 OB 00
te word Wanneer en waar dink jy was dit?
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Sinkeldiagramme

Gebruik kleur en breuke om die sirkels hier onder te beskryf.

Y

a¥ 1. Kyk na die piktogram en voltooi die sirkeldiagram.

§ Brood in 4 dae geéet

L Maandag |

g Sleutel: g %

Y Dinsdag G _ GGG
- 10 brode ") ) LA

Woensdag %%Q‘ 2
Q:.» = 5 brode Donderdag % {2

y

2. Beantwoord die volgende vrae:
Sirkeltitel: a. Hoeveel brode was daar op Maandag geéete

b. Hoeveel brode was daar op Woensdag
geé€ete ;

c. Op watter dag was die meeste brode geéet?e

d. Hoeveel brode was daar altesaam geéet?e

e. Watter breukdeel van die brood is op Dinsdag
geé€ete ; Donderdag? ;
Maaondag? ; Woensdag? Q

Onthou om jou antwoorde in hul eenvoudigste
vorm neer te skryf.

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 18 14
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3. Kyk na die sirkeldiagram en beantwoord die vrae.

Roomys waarvan die kinders in a. Wat is die gunsteling roomys in Graad 62
graad 6 hou |

18

b. Wat is die ongewildste roomys in Graad 6%

c. Wat is die verskil tussen die gewildste en

42

ongewildste roomys?e | |

14 d. Watter breukdeel van Graad 6 hou van
aarbei-roomys? Q vanielje-roomys?

Q lemmetjie-roomys?e Q

26 sjokolade-roomys?e

4. Kyk na die sirkeldiagram en beantwoord die vrae.

Gunstelingdag van die week a. Wat is die gunstelingdag van die week?

19% 12% Waarom dink jy so?2 | |
8% b. Wat is die ongewildste dag van die week?
A ol |
11% c. Skryf die volgende as breuke: Mense wat hou
van: Maandag Q Donderdag Q
Vrydag I:

d. Vergelyk vraag 2 en 3 se sirkeldiagramme.

50% | |

Watter sirkel wys?

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Grafieke

Hoeveel vur per week help hulle tuis? Afstof 1 uur
Skottelgoed was 1 éumf
Lee Séotte[goedaﬁ[roog = uw’
= =Y Skottelgoed was 2 uur My kamer s/éoonmaak ZE uur
; w Skottelgoed afdroog 1% uur S Beddens opmaak uur
w Simon Beddens opmaak % uur
- 7 My kamer skoonmaak 3 uur
Beddens opmaak 2uur Afstof 1 uur Ben
Skottelgoed was 1 uur
Afstof 2 uur Suraya Beddens opmaak 2 uur
Sféo ttelgoed éf droog Suur My Ramer Skoonmaaé 2L uur Afstof 3 uur
My kamer skoonmaak ‘Beddens opmaak Suur My kamer skoonmaaé 25 2 uur
1zuur Afstof 1 uur Skottelgoed was Zuw’
Skottelgoed was 4 uur, Skottelgoed afdroog uur
Skottelgoed afa[roog 15 Uur

agl 1. Gebruik die bostaande inligting om die piktogram te voltooi.
S
-E Simon
1
N Sleutel:
3 Lee
¥ h 12 ™
¢, 7.4 Tuur
‘ Suraya
;O” 1.2 1 3 1
8L 2 uur Ben
Lisa

2. Gebruik die bostaande piktogram om jou sirkeldiagram te benoem. Ons het die
eerste een vir jou gedoen.

Titel:

86
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3. Kyk na die staafdiagram en beantwoord die vrae.

Simon

Lee

Suraya Lisa Ben Totaal

Beddens opmaak

Skoftelgoed was

Skottelgoed afdroog

Afstof

My kamer skoonmaak

Ure aan huistake bestee

3a|||E

Bed Skottelgoed Skottelgoed — Afstof
opmaak was afdroog

Huistake

bt

AW BN 00D O il

Hoeveel ure

Slaapkamer
skoonmaak

16 17 18 19 20 21

Voordat jy die
vrae hier onder
beantwoord,
vergelyk die tabel
hier bo en die
staafdiagram links.

¥

a. Skryf jou antwoorde in uur en minute. Hoe lank het hulle altesaam bestee aan:

i. Beddens opmaak? uur minute
ii. Skottelgoed was? uur minute
iii. Skottelgoed afdroog? uur minute
iv. Afstofe uur minute
v. Kamer skoonmaak? Koerantsoektog ...
: Soek na'n
uur minute staafdiagram in
. 'n koerant.
b. Aan watter taak het hulle die meeste
tyd bestee? Skryf tien
. dinge oor die
c. Aan watter taak het hulle die diagram neer.

minste tyd bestee?

22 23
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emidde\d, mediaan en modus

Wanneer ons ‘n lys van getalle
as deel van ‘n stel data het, vind
ons dit dikwels nuttig om die
gemiddelde getal uit te werk.

Ek het ‘'n aantekening gemaak van die
materie wat verlede week versamel is.
Ek wonder wat was die gemiddelde
hoeveelheid van die materie wat
ingesamel is2

\/
Maandag insdag Woensdag Donderdag Vrydag
12 kg 2 kg 4kg 5kg 2 kg
12+2+4+5+2 Dus moet ons 25 Daar is drie verskillende tipes I
=25 deur 5 deel om die gemiddelde: die gemiddeld,
=25+5 gem;o(ljdeld.fe kfry, die mediaan en die modus.
=5kg - \ggg aaris vy Hier bereken ons die
’ gemiddeld.
Bereken die gemiddeld van die volgende: I

e 25,15,20,9,11en 10

e 50, 1000, 250, 350, 100, 500, 200, 700, 600, en 300
e 1,5 2,7en4,2

e 36,40,80en 100

e 21,70,35, 14, 63,77 en 28

Dit is makliker om
die gemiddeld uit te
werk as ons eers die

getalle in volgorde
sorteer het.

Kwartaal 3

Nadat die gemiddelde bereken is, sé watter getalle is bo en watter is onder
die gemiddeld.

Voorbeeld: Herwinning van materie voorbeeld hierbo

Die gemiddeld vir die week was 5 kg.

* Maandag was bo die gemiddeld vir die week

* Dinsdag, Woensdag en Vrydag was onder die gemiddeld vir die week.

1. Gebruik die tabelle om die vrae te beantwoord.

b Hoeveelheid glas ingesamel

Week 1 Week 2 Week 3 Week 4 Week 5
5kg 4kg 5kg 6 kg S kg

i. Watis die gemiddelde telling?

i. Watis die mediaan telling?

iii. Watis die modus?

88
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. Hier is die hoogtes van sommige van die herwinningsdromme.

Week 1

Week 2

Hoeveelheid plastiek ingesamel

Week 3

Week 4

Week 5

8 kg

7 kg

6 kg

4 kg

7 kg

7 kg

Wat is die gemiddelde telling?

Week 1

. Watis die mediaan telling?

. Wat is die modus?

Hoeveelheid metaal ingesamel

Week 2

Week 3

Week 4

Week 5

5kg

6 kg

6 kg

5kg

5 kg

Wat is die gemiddelde telling?

. Watis die mediaan telling?

Wat is die modus?

135cm, 145cm, 125cm, 135cm, 145cm, 145cm, 125cm, 120 cm, 120 cm,
130cmen 115 cm.

. Hier is die totale hoeveelheid papier wat in sewe dae versamel was.

Hoeveelheid papier ingesamel

Wat is die gemiddelde telling?

Wat is die mediaan telling?

Dag 1

Dag 2

Dag 3

Dag 4

Dag 5

Dag 6

Dag 7

7 kg

6 kg

7 kg

6 kg

6 kg

7 kg

6 kg

Wat is die gemiddelde telling?

Wat is die mediaan telling?

4. Gaan terug na vraag 1 en werk vit hoeveel kilogram van elke material is versamel.

18 16 17 18 19 20 21

22 28 24 28 2B 2U 268 29 30
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Getalireeks

. Tel 4 by die getal \( * Vermenigvuldig die getal )
* Telnog 4 by. met 4. . . .
« Telnog 4 by. * Vermenigvuldig weer die
e Gaan voort met hierdie gefalmet 4. .
oatroon. * Vermenigvuldig weer die
getal met 4.
* Gaan voort met hierdie
\_ I\ patroon. )

1. Kyk na die reeks getalle 125, 250, 375, 500.

a. Wat is die verskil tussen die getalle?

b. Beskryf die patroon.

Kwartaal 3

2. Kyk na die reeks getalle 8, 24, 72.

a. Wat is die verskil tussen die getalle?

b. Beskryf die patroon.

3. Gee die volgende drie getalle van die reeks. Beskryf die patroon.

S e
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4. Voltooi die patroon.

a. 373, 374, 376,
. 650, 653, 659,
C. 298, 303, 313,
d. 642, 644, 648,
e. 589, 593, 601,
f. 461, 467, 479,

Versamel skulpe

James versamel skulpe. Elke dag tel hy dubbel soveel skulpe as die vorige dag op. Op die eerste dag het hy
7 skulpe opgetel. Op die tweede dag het hy 14 skulpe opgetel. Hoeveel skulpe het hy op die negende dag

opgetel2

16 17 18 19 20 21
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IViloeidiagramme en fabelle

. N\ )
Wat sal die volgende
getal wees?

* Hoe het jy dit

oo ‘Q“C‘Q‘Q

vitgewerk?
wees? 14 21 28 35 42 49 56 63
\_ J \ J

1. Beantwoord die vrae hieronder.

a. inset vitset
1 8 i) Wat sal jy in die leé blok skryf?
E 3 24
§ ; \ / 20| ) Wat saljy dit noem?
L
] = —&
X 9 \ 72
b. inset vitset ) wat saljy in die le& blok skryfe
1 9
3 19 i) Wat sal jy dit noem?
5 29
+4
6 7 {34
8 44
11 59
C. inset vitset i) Wat sal jy in die leé blok skryfe
8 40
5 / 25 i) Wat sal jy dit noem?
9 \ 45
4 7 t 20
7 35
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2. Skep jou eie vloeidiagram en beskryf dit.

b. inset

vitset

7

3. Bepaal die reél en skryf dan ‘n getallesin vir elkeen neer.

a. inset

9

vitset

32 I.

23 i.

26 ii.

/

14 iv.

7

6
7
3
4
8

b. inset

7

17 V.

A A W N O O

29 Vi.

vitset
62 i

=32
=173
=26
=14
=17
=29

46 i.

70 ii.

38 iv.

A

5
8
4
9
é

18 16 17

18 19 20 21

A

78 V.
54 Vi

22 28 24 28 2B 27 28 29 30
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MeeTznsTrumen‘re

Hersien meetinstrumente deur te sé waarvoor jy hierdie meetinstrumente sal
gebruik.

Maatband Maatband Liniaal Klikwiel Meterstok Odometer/
Afstandmeter

1. Wat sal jy gebruik om die volgende te meet? Gee 5 voorbeelde en in watter
eenheid sal jy meet.

a. Ek salin en meet. i

i |n‘|| iy rnr;ml g { ” ‘ ‘
V.

tH,

lmiuuluu 1uku]umud

b.Eksalin__en___ meet. i

c. Ek salin en meet. i

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 912




e. Ek salin en meet. i
ii.
iii.

V.
V.
f. Ek salin en meet. i
ii.
RO ii.
N0 100,67 o
A ;.?'snsn i ﬂm";_ V.
=40 160= | V.

— 20 180 —

A 2005

3. Teken die volgende lyne met jou liniaal.

a.9cm

b.6,3cm

c. 142 mm

Skep ‘n liniaal

Teken ‘n 10 cm liniaal met sy verdelings

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 268 29 30




) " ~Omskakeling van lengtes

e Wys 98 mm op die
liniaal.

e Wys waar dit cm
aandui.

e Hoeveel cmis dit?

Ons kan soms meetings in sentimeters en breuke van sentimeters aanteken, bv. die vitveéris 27
cm lank. Dit is maklik om te doen want op ‘n liniaal is die vyfde milimeter gradiasie lyn gewoonlik
langer. Sodra jy geleer het om kommersie€le verpakkings fe lees wat massa en kapasiteit in 2,5
aandui, sal jy die desimale 5 in jou eie rekordering kan gebruik, d.w.s. 2,5 cm lank.

1. Doen eers die praktiese aktiwiteit en skryf dan die volgende in cm en mm en dan
slegs in cm.

Wys 65 mm op
die liniaal.

1
Voorbeeld: 65 mm =6 cm en 5 mm of 65 cm of 6,5cm

a. 98 mm = .57 mm =
c.74mm = d. 66 mm =
e.85 mm = f.49 mm =

2. Skryf die volgende in mm:

1
Wys 9E mm op
die liniaal.

1
Voorbeeld: 9; cmof2cmen5mm=95mm

1

1
o.9gcm= b.55cm=
c.7]—cm= d.4]—cm=

2 2
e.8]—cm: f. 6]—cm:
2 2

96
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3. Skryf die volgende in m en cm: Voorbeeld: 786 cm =7 men 86 cm

Wys 786 cm op ‘n ofd o~ o ,’
maatband. : F.:E}EF« ra
o
puabsrashanndi
a. 963 cm b. 698 cm c.741 cm
d. 587 cm e.852cm f. 479 cm

4. Skryf die volgende incm: Voorbeeld:9 men75cm=975cm

Wys 9 men75cm - S

. _A
op ‘n maatband. i :E'f.:f«- F’"’i
;""
sy

R TN v it NS WS

a.9men’73cm b.7 men58cm c.6men%l cm

d.4men8%cm e.8men é2cm f.5men 47 cm

vervolg &
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- ¢ ( -. mskakeh’ng van lengtes vervolg
EYyS

5. Skryf die volgende inmencm: Voorbeeld: 3 650 cm =36 m en 50 cm of 36,56 m

Wys 3 650 cm op ‘n lang
maatband. '
F" ek N W .
a. 6260 cm b.7 590 cm c.3920cm
d.2 100 cm e. 8450 cm f. 4220 cm

6. Skryf die volgende in m:
Voorbeeld: 6 m en 400 cm = 6 400 m

Wys 6 m en 400 cm op '
‘n maatband.
P-1 L CHE L S

a.7men300cm

b.6men 200 cm

c.8men 500 cm

d. 9 men 400 cm

e.3men 200 cm

f.4men 100 cm

98
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- o
oy

f

Wys 5;—km op d
EREENE;

‘n odometer
(afstandmeter). e P

] 1
Q. 95 km b. 65 km

1 1
C. 72 km d. 42 km

] ]
e. 85 km f. 5 5 km

8. Skryf die volgende inkm:  voorbeeld: 6 500 m = 65 km of 6,5 km

f
Wys 6 500 m op

‘n odometer
(afstandmeter).
a. 1400 m b. 3900 m
c.7 500 m d. 2800 m
e. 8 600 m f. 9700 m

Wie het verder gereis?

Ons vriende het 3,5 km na die funksie gereis. Ons het 3 250 m na die funksie gereis. Wie het die verste gereise

16 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 29 30



Ons het 995 km gereis. Ons het 1 000 km gereis.

AN

1. Rond af tot die naaste cm. Teken die pylijies op die getallelyn.

Voorbeeld: a. 3 mm afgerond is 0 mm, 6 mm afgerondis 1 cm

JE == = = 7 | | | ]
Ml 1 1 1 1 | 1 1
Omm 1 2 3 4 S 6 7 8
a. 14 mm afgerond is 16 mm afgerond is
ya | | | | | | | | | | | N
] | | | | | | | | | [
T cm/10 mm 2 cm/ 20 mm
b. 44 afgerond is 45 afgerond is
pa | | | | | | | | | | | N\
Nl | | | | | | | | | I
4 cm/ 40 mm 5cm /50 mm
c. 189 afgerond is 182 afgerond is
pa | | | | | | | | | | | AN
Ml | | | | | | | | | [
18 cm/ 180 mm 19cm /190 mm

Wat sal elke interval !

2. Rond of tot die naaste m. verteenwoordig?
r\

Voorbeeld: a. 30 cm afgerond is 0 m, 90 cm afgerond is T m

(e = = = = = I | I I I >

9 1 1 1 1 | 1 1 1 1 ~
Om Tm
0cm 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 cm

100
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v

a. 645 cm afgerond is

pa | |

655 cm afgerond is

]
N | | |

|
1 I

6m /600 cm 7m /700 cm
b. 845 cm afgerond is 874 cm afgerond is
ya | | | | | | | | | | N
Nl | | | | | | | | I
8 m /800 cm 9m /900 cm
c. 335 cm afgerond is 365 cm afgerond is
ya | 1 1 1 1 | 1 1 1 | N
M | | | | | | | | [
3m /300 cm 4m /400 cm
3. Rond af tot die naaste m.
Voorbeeld: a. 400 afgerond is 0, 800 afgerond is 1
s |<_ - - T = = = | l l I >| N
N | | | | | | | | | | 4
Omm 1 2 3 4 5 6 7 9 10 mm
a. 6 400 mm afgerond is 6 600 mm afgerond is
b. 8 100 mm afgerond is 8 600 mm afgerond is
c. 5400 mm afgerond is 6 900 mm afgerond is
Voorbeeld:

4. Rond aftot die naaste km.

a.3kmen230m

Rond tot km af. Om 1 km en 750 m aof te rond
deur van jou kennis van afronding tot ‘n duisend
gebruik te maak. 2 km en 650 km = 3 km.

b.6kmen 520 m

c.7kmen 150 m

d.9kmené610m

e.2kmen 470 m

f. 4kmen 460 m

g.3kmen 380 m

h.8kmen 740 m

i. 5kmen 890 m

Afronding is maklik Datun:

Hoekom is dit makliker met ‘n afgeronde waarde?2 Gee ‘n voorbeeld.

16 17 18 19 20 21
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. by. )

Kyk na die breukebord en tel ..

Ons gaan lengtes optel, |

aftrek, vermenigvuldig
en deel.

.

. Werk eers deur hierdie voorbeelde en los dan die probleme op.

Voorbeeld 1:
Ek het 4 200 mm en daarna weer 3 300 mm tou gekoop. Hoeveel tou het ek
gekoop? Skryf jou antwoord in mm en cm en daarna in m neer.

4 200 mm + 3 300 mm

4 000 mm + 3 000 mm + 200 mm + 300 mm
7 000 mm + 500 mm

7 500 mm

mencm: 7 m 500 mm
Meter: 7;— m

Voorbeeld 2:
Ek het 7]2— m lint gekoop. Ek het 3;— m gebruik. Hoeveel lint het ek oore Maak ‘n
tekening.

,'-“"-~\ PASN l—-.“‘
. v v ey ry oy oy oy
vt vt 1t
0 Tm 2m 3m 4m 5m é6m 7m 8m 9m 10m
3;— meter lint is oor.
Voorbeeld 3:

Ons het 530 km 500 m op die eerste dag gereis. Ons vakansiebestemming is 1 000
km van die huis af. Hoe ver moet ons nog reis?

1 000 km — (530 km 500m)
=470 km —= 500 m
=469 km 500 m of 469,5 km

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 18 14
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. Ek het 4 600 m tou gekoop en het daarna nog 2 800 mm gekoop. Hoevee
tou het ek gekoop? Skryf jou antwoord in mm en cm en daarna in m neer.

b. Ek het 9 m lint gekoop. Ek het 3;— m gebruik. Hoeveel lint het ek oore Skryf jou
antwoord in m neer.

C. My pa se lessenaaris 3 300 mm lank en myne is 6 200 mm. Hoeveel langer is my
lessenaar as my pa se lessenaar? Skryf jou antwoord in mm en cm en daarna in m neer.

d. Ek het 90 m wol gekoop. Ek het 19;— m gebruik. Hoeveel wol het ek oor¢ Skryf jou
antwoord in m neer.

e. Sandra en Sipho reis 1 520 km. Sandra het 579 km gery. Hoe ver het Sipho gery?

f. My motor moet vir ‘n diens gaan oor 2 871 km. Ek het gedurende die maand 1 264
km gery. Hoeveel kilometer is oor voordat ek my motor vir die diens moet neem?

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 26 26 2 26 20 30
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Wiskunde Graad 6

Operasie-snap

4
-+

£
T

|i

vermeder |trek af vermenig- | minus som van
vuldig

vermenig- |tel op deel deur |verminder | produk

vuldig van

deel neem en groepe plus

gelykop weg van

totaal deel baie van | verskil deelbaar
deur tussen deur
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